

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 6 de junio de 1980

Буэнос Айрес, пятница 6 июня 1980 г.

№ 1579

Царская Семья - верхний венец мученичества

ПИСЬМО СВЯЩЕННИКА - ИСПОВЕДНИКА о. ДМИТРИЯ ДУДКО
СВЯЩЕННИКУ РУССКОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ

Дорогой о. Н.Н.!

Письмо, полученное от Вас и порадовало меня и несколько огорчило. Это на счет прославления императора Николая II. Вы пишете:

«... Никто не оспаривает прославления тех, кто непосредственно пострадал за Христа во время гонений на Церковь большевиками, но многих (в том числе и меня) смущает вопрос о прославлении Николая II и его семьи. Ведь при объективном рассмотрении обстоятельств развала России — последний Царь был в значительной мере виноват. Монархисты утверждают, что быть помазанником Божиим — все равно что церковный сан. Но Николай II снял с себя этот сан, отрекшись от престола! Большевики убили Его не потому, что он был христианином, а потому, что Колчак наступал. Большевицкие палачи опасались, что живой Царь мог бы как-то повлиять на ход событий гражданской войны. Это, конечно, сложный вопрос. Может быть, Николай II и Его семья наряду с другими мучениками 20-го века достойны прославления... Но мне кажется не дело маленькой Зарубежной церкви решать этот вопрос — особенно доводами архиепископа Антония (Лос-Анжелосского). Это дело будущей свободной Русской Церкви! Я имею ввиду только Царскую семью — все остальные мученики должны быть прославлены, так как это может воодушевить и пробудит духовно многих как в России, так и на Западе...»

Меня несколько останавливает: писать ли Вам, так, как я думаю, или промолчать? Я боюсь потерять Вас, как потерял Никиту Алексеича (Струве), ведь на вопросе Николая II он охладил ко мне, мне кажется, даже перестал верить. Хотя что-то говорил, что это не так, но вот время показало, что именно так. Неужели потеряю Вас? Мне страшно подумать. И все-таки, любя Вас, я должен все высказать Вам. Если мы не сумеем прославить, оценить по достоинству именно Николая II, то вина эта ляжет на всех нас, как ложится она на большевиков: мы станем участниками их черного дела. Если же маленькая Зарубежная Церковь поднимется до такого великого сознания, чтоб прославить, она сама станет великой — именно выразит сознание будущей свободной Русской Церкви. Сейчас сказать в защиту Николая II — значит освободиться из-под той несвободы, в которую мы закованы. Нужно быть абсолютно свободным, чтоб это во всеулышье сказать. В утешение могу сообщить, что у нас все больше и больше появляется людей, благоговейно склоняющихся перед памятью Великомученика Николая II, и как ни странно, в семьях большевиков и безбожников. Я пробовал давать книгу Жильера «Последние дни» некоторым, и мне сказали, что сознание моментально переворачивается на 180°.

Вы правильно пишете, что прославление «воодушевит и пробудит духовно многих, как в России, так и на Западе» — только не Царскую семью! Если не будет прославлена Царская Семья мы

как бы лишимся верхнего венца мучеников. Мне Царская Семья видится впереди и только впереди. В России не только появились отдельные мученики, Россия вся стала мученической — от Царской Семьи до Последнего Крестьянина. Оттого и Россия называется в полном смысле этого слова святой, и оттого воодушевит и здесь живущих и там, на Западе. Прославление Русских мучеников — это особая страница, единственная и неповторимая. Но я порой боюсь, что может прославление не состояться — вмешаются политические страсти еще не оставшие у оставшихся от старой России, и от новых, для которых Россия — империя, как бы чего не вышло...

Вот я и у Вас заметил, что Вы смотрите не объективно с христианских позиций, а вмешиваете политический взгляд. Читайте: «Ведь при объективном рассмотрении обстоятельств развала России — последний Царь был в значительной мере виноват». Разве Вы не видите здесь политики? Развал России... Допустим даже так — Он виноват. Но не прославляет ли Церковь великую блудницу Марию Египетскую — великой Святой, ставит нам в образец покаяния. Разве Вы не видите, что Он каждое свое действие согласовывал с христианским миропониманием. Допустим даже то, что снял с себя сан Монарха? Если нужно для спасения России — Я готов, — как бы Он говорил. Какая здесь любовь и какое смирение? А то, что Он страдал за Россию и за Русских людей — пусть не сумел спасти, а то, как Он молился перед Своими крестными страданиями, а то, как Его безжалостно уничтожили на глазах у жены, детей и всех Его верных слуг — это ничего не значит?! Я этими Его страданиями поразились раз и навсегда, и не могу себе иначе Его представить, как только святым. Большевики Его убили именно потому, что Он был христианином. Хотя, может быть, и опасались Колчака. Они чутьем понимали Его величие, как христианина. Вот и сейчас, чувствуя, что Его хотят прославить, они про Него начинают писать всякую пакость. До этого молчали, а может быть, умышленно замалчивали, а теперь, когда идет дело к прославлению, начинают писать. Чувствуют, что Он заговорит таким голосом, которому они противиться не в состоянии будут. И Он заговорит, не может быть, чтоб не заговорил!!!

Хорошо, что Вы сомневаетесь в своем утверждении. Я думаю, почему вот там, на Западе, у русской молодежи есть тенденция не прославлять Николая II, равно и у старой интеллигенции? Вы еще пслитики при всей Вашей объективности. Вы не можете понять того, что здесь начинают понимать. Оно и естественно: мученик всегда чувствует мученика. Измученные русские сердца здесь начинают чувствовать своих мучеников, и Николая II — в первую очередь!

Дорогой о. Н.Н., простите мою прямоту. Если мое письмо хотя чуть повлияет на наши отношения с Вами, которыми я — Вы и представить не можете, как дорожу.

Мне почему-то кажется, что я скоро стану одиноким за свою прямоту. Вот

ЧТО ЗНАЧИТ ПРОСЛАВЛЕНИЕ РУССКИХ МУЧЕНИКОВ

Прославление Русских мучеников — это не то прославление, которое было всегда в Церкви. Прославление Русских мучеников — это: они хотят заговорить, сказать свое слово — новое слово миру, по выражению Достоевского. Быть замученным от безбожников, тем более такими страшными муками, которые были, это — стать святым. Не нужно даже собирать сведения о том, что совершилось на их могилах: были ли чудеса? были ли исцеления? Нужно только знать: не отказались ли они от Христа в муках? Оставались ли они Ему верными? А все остальное безразлично. Безразлично, даже, если они до этого были не совсем порядочными. Страдания, как вода в огненной купели, не только все смывает, но даже выжигает все несовершенное, и человек выходит чистым, очищенным золотом становится.

Прославить нужно всех, не делая выбора, тем более не становясь на политическую точку зрения, как это делают в отношении Русского Царя. Ему все что-то пытаются поставить в вину. Даже, не представляя того, что обвиня мученика-Царя они становятся в ряд палачей. К чему говорить о чем-то другом, когда Он умер, не изменив своей вере, не изменив и Мученице России. Прославление Русских мучеников — это и прославление России, как места Голгофы. Россия, испытав Голгофу, поистине становится святым местом, Святой Русью. Вот, когда она оправдает чаяния лучших русских людей.

О прославлении заговорила маленькая часть Православной Церкви — Зарубежная — и это делает ей честь. Думаю, что поддержат и все остальные части Православной Церкви. Но кто-то, наверное, смотрит недоверчиво и по своим суеверным чувствам — боязливо: а вдруг, это — фашизм русский, фашизм из русского Православия? Боже, неужели может быть фашизм в той Церкви, где столько мучеников?

Готовится праздник для всего мира — торжество веры в самых трудных, в самых безбожных условиях. Как бы было хорошо и благоразумно, если бы весь мир участвовал в прославлении Русских мучеников — это было бы единение всего мира пред Престолом Божиим.

Сие да будет!

Священник ДМИТРИЙ ДУДКО

10 мая 1979 г., Москва.

П. С. Очень желательно, чтоб ко времени прославления Русских мучеников составлены были их хорошие жизнеописания, особенно момента мук. Какая это будет величайшая проповедь — самая убедительная! — которая перевернет сознание самых ожесточившихся.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

662. СВИДАНИЯ МУСКИ С ГРОМЫКОЙ И ЖИСКАРА С БРЕЖНЕВЫМ. — ВОЙНА В АФГАНИСТАНЕ: НЕСМОТЯ НА ЛЖИВЫЕ ОБЕЩАНИЯ. СССР ЗАКРЕПЛЯЕТ СВОЕ ПРИСУТСТВИЕ ПРИ РАСТУЩЕЙ АНТИСОВЕТСКОЙ ПАРТИЗАНЩИНЕ И ВРАЖДЕБНЫХ ДЕМОНСТРАЦИЯХ. — «ПЕРЕЖИВЕМ ОЛИМПИАДУ». — КАК ЕВРЕЙСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ ПРИХОДИТ ОТ БЕЗБОЖИЯ К БОГУ И ПРИНИМАЕТ ПРАВОСЛАВИЕ. — УХУДШАЕТСЯ ЗДОРОВЬЕ А. Д. САХАРОВА.

За последние две недели имели место два важных исторических свидания.

На торжественном праздновании в Вене 25-летия независимости и нейтралитета Австрии, начавшихся с ухода из Вены оккупационных войск 4-х победителей Германии: СССР, США, Великобритания и Франции новый государственный секретарь (министр иностранных дел) США Муски встретился с Громыко, с которым обсудил вызывающие охлаждение между СССР и США проблемы: перевооружение новейшим оружием американских войск в Европе и начавшееся в декабре прошлого года вторжение советских войск в Афганистан. Ни к какому соглашению они не пришли, причем Громыко жаловался на

концентрацию американского флота у входа в Персидский залив.

Вслед за этим свиданием Муски с Громыкой в Вене последовало неожиданное свидание французского президента Жискара д'Эстень с Брежневым в Варшаве, куда оба были приглашены «в гости» польским президентом. Они также обсуждали наряду с вопросами развития торговых и культурных отношений все тот же вопрос об Афганистане: Брежнев говорил собеседнику, что Франция не имеет интересов в Афганистане и потому от событий в нем не страдает, а для СССР это ближайшая в Средней Азии страна, где интригуют якобы агенты США. В общем свидание на этом «высшем уровне» ни к чему не привело. Вашингтон выразил неудовольствие по поводу этого несогласованного с западными союзниками шага французского президента, на что французская дипломатия резонно ответила, что если Муски в Вене ищет сговора с Громыкой, не согласовав этого со своими союзниками, то почему Жискара не должен сговариваться с советским диктатором,

Д. Д.

которому подчинен по партийной и правительственной линии Громыко?

Американская дипломатия должна была довольствоваться таким ответом из Парижа, а советская печать злорадно отметила, что каждый из западных союзников ищет сговора с советской дипломатией!

Несмотря на лживые заверения советского правительства СССР намерен закрепиться в Афганистане по поводу чего наблюдаются следующие свидетельства:

1. На подземной базе около города Польш-Хомри создан склад горючего для автотранспорта и запасы автошин.

2. На других афганских складах по всей стране созданы базы для снабжения горючим проезжающих автомашин, охраняемые советскими военными караулами.

3. Для советской военной obsługi установлен дополнительный двухлетний срок военной службы.

4. Начата постройка двухколейной железной дороги от Кабула до советской военной базы в Кушке в советской Туркмении, где при Александре Третьем генерал Комаров разбил мятежных туркмен — единственная боевая операция при Царе-Миротворце!

5. Приступлено к перестройке дворца под Кабулом, где был убит президент Хафизулла Амин. Там будет находиться штаб советских войск, которые «обеспечат порядок в стране».

6. На афганских аэродромах строятся ангары для гигантских советских самолетов и новые посадочные площадки для самолетов и вертолетов самых больших размеров.

7. Наряду с захватом афганских казарм строятся советские военные городки с домами для командного состава и казармами для унтер-офицеров и солдат.

8. Строятся площадки для советских вертолетов нового типа МИ-12435 по близости от Кабула и вторая около Баграма. Ходят слухи, что проектируются еще два аэродрома под Джалалабадом и Хаэни.

9. Строятся два постоянных моста на Аму-Дарье вдоль границы между двумя странами. Они заменят два pontонных моста, оборудованных в 1979 году.

10. Устанавливаются телеграфные и телефонные линии между Кабулом и Кушкой и другими пограничными советскими базами.

Все это свидетельствует о том, что стране уготована роль шестнадцатой советской Союзной Республики.

Но при этом растет сопротивление народа: множатся партизанские отряды и перебежки к ним из афганских регулярных войск. Для избежания продовольственного кризиса за последние месяцы привезено из СССР 140 тысяч тонн муки.

«Правда» от 25-го мая пишет, что советские войска покинут Афганистан, если США уберут свой флот из Западной части Индийского океана и в первую очередь свернут свои военные базы на Аравийском полуострове и на Красном море.

Но на это США не пойдут. Следовательно, военная оккупация Афганистана будет продолжаться при сопротивлении партизан.

Просоветское правительство в Кабуле предложило, чтоб Афганистан, Иран и Пакистан потребовали удаления всяких американских военных миссий и инструкторов из Пакистана и лишь после этого советские войска покинут оккупированную ими страну.

Между тем партизаны ведут успешную борьбу против советских войск. 24-го мая к северу от Кабула ими взорван склад горючего, причем сгорело много цистерн и убито семь солдат советской охраны. Дым от пожара был виден из Кабула, затемняя солнце. При этом погибло много танков и автоцистерн.

26-го мая отбита караулом попытка захвата тюрьмы в Кабуле, где содержатся полторы тысячи студентов и рабочих в ожидании отправки в советские концлагеря Сибири, где уже находятся 13 тысяч афганцев. Аресты продолжаются по всем городам несчастной страны.

Партизан, захваченных с оружием в руках, расстреливают на месте их ареста.

Неизвестными в ночь на 24-ое мая облит керосином и сожжен надгробный памятник на могиле Мохаммеда Тараки, который в апреле 1978 года возглавил

первое просоветское правительство и при захвате своей резиденции (бывшего королевского дворца) был убит новым советским ставленником Амином, впоследствии также погибшим.

Сейчас страной правит, опираясь на советские войска коммунистическое правительство Кармала. Насколько оно непопулярно среди учащейся молодежи показывает манифестация студентов загородного женского института. Студентки прорвались под утро мимо проволочных заграждений, причем обезоружили и бросили в реку двух застигнутых врасплох советских часовых, затем прорвались под утро 27-го мая в центральную часть города к министерству народного образования, куда утром явилась коммунистка Анахита Радибзак — министр народного образования в правительстве Кармала.

Толпа студентов и школьниц, к ним примкнувших, встретила ее криками: «Проститутка! Ступай, ложись в постель к Брежневу!».

Вызванный отряд советских войск разогнал эту женскую молодежь, стреляя им в ноги. Падавшие, ранеными в ноги, студентки были ими подобраны и отправлены в тюремный лазарет, но многих раненых успели вынести бежавшие от здания министерства подруги.

29-го мая взорван еще один склад горючего, причем подкрадывшимися ночью партизанами убито восемь солдат советского караула.

После этого усилена охрана складов горючего и установлены прожекторы, которые по ночам освещают все подступы к этим складам.

По сведениям западной печати из Варшавы на состоявшейся в середине мая конференции министров обороны и иностранных дел держав Варшавского Пакта, на открытии которой присутствовали также премьер-министры, румынский премьер Чауческу резко критиковал советскую авантюру в Афганистане, которая вызвала ухудшение отношений с Западом и принесла много жертв не только среди афганцев, но и среди советских войск, что не может быть одобрено и самим советским населением, которое лишено возможности выразить свое огорчение.

Председатель конференции поляк Гиерек после оправдывающей советскую оккупацию речи Громыко, в которой он объяснял вторжение советских войск просьбой афганского правительства помочь справиться с беспорядками, спровоцированными пробравшимися через Пакистан американскими агентами, произнес примирительную речь, к которой присоединился делегат Венгрии.

В Москве идет усиленная подготовка к Олимпиаде. Еще год тому назад запретили на кладбищах ставить мраморные памятники, ибо весь мрамор был «забронирован» для украшения столицы по случаю Олимпиады 1980 года.

Однако после афганской авантюры Брежнева 59 государств отказались от участия в Олимпиаде, среди них США, Великобритания и Западная Германия. К назначенному сроку — 23-го мая с. г. заявили о желании участвовать в Олимпиаде 71 государство, в большинстве сателлиты СССР или мелкие республики Азии и Африки. Идут споры о том, является ли участие в спортивном состязании политическим знаком одобрения государства, как вторжение в Афганистан.

Советский Комитет Олимпиады поспешил теперь объявить, что и после 23-го мая можно заявить о желании участвовать в Олимпиаде.

Продовольственные нехватки в Москве, о которых я писал в прошлый раз, объясняются тем, что лучшие предметы продовольствия — разнообразные виды сыров, колбасы, копченостей, рыбных и мясных консервов приберегают к Олимпиаде, чтоб показать спортсменам и журналистам-спортсменам со всего мира полное изобилие всяких московских лакомств, к которым присоединят на банкетах и в гостиницах с их ресторанами еще самые замысловатые кондитерские изделия.

Москвичи, выносящие недоедание еще до начала самой Олимпиады утешают себя философски:

«Мы ко всему привычны: пережили войну, переживем, Бог даст, и эту Олимпиаду!».

Вот как 63 года советского режима закалили и вышколили ко всяким лишениям привычных москвичей!

Недавно покинувший Москву известный музыковед Белозерский, едущий в

Долг Русской Зарубежной Церкви

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Филарету, Митрополиту Восточно-Американскому и Нью-Йоркскому, Первоиерарху Русской Зарубежной Церкви;

Председателю Комиссии по Прославлению Новомучеников Российских, Преосвященнейшему Антонию, Архиепископу Лос Анжелосскому и Ю. Калифорнийскому;

Членам Комиссии: Преосвященному Лавру, Епископу Сиракузско-Троицкому, и Преосвященному Константину, Епископу Бостонскому;

Всем Архипастырям Русской Зарубежной Церкви.

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, милостивые Архипастыри, благословите!

Сим препровождаем Вашему Архипастырскому вниманию резолюцию, принятую по предложению Г. П. Мелехова, Собранием, состоявшимся в Бостоне в помещении при Богоявленском храме Русской Зарубежной Церкви.

Резолюция гласит:
Известить Его Высокопреосвященство, Митрополита Филарета, Первоиерарха Русской Зарубежной Церкви, членов Комиссии по Прославлению Новомучеников Российских, и всех Архипастырей Русской Зарубежной Церкви о том, что Собрание поддерживает мнение о. Дмитрия Дудко о прославлении Новомучеников Российских, выраженное им в письме к священнику Русской Зарубежной Церкви.

Собрание считает:

1. Что прославление Новомучеников Российских — это долг Русской Зарубежной Церкви пред Богом и православным народом, томящимся под игом безбожников;
2. Что прославление должно быть совершено Русской Церковью за Рубежом, несмотря на ее немногочисленность и нахождение в изгнании, так как она является свободной в своем волеизъявлении неотделимой частью Русской Православной Церкви;
3. Что Сонм Новомучеников Российских возглавляется как ее Первоиерархами Пастырями и Архипастырями, так и Царственными Страстотерпцами, без прославления которых Сонм Новомучеников будет как бы обезглавлен;
4. Что прославление Новомучеников Российских необходимо совершить никак не позже, а лучше даже раньше времени, намеченного Архиерейским Собором 1978-го года.

На основании вышесказанного, Собрание смиренно просит Высокопреосвященнейшего Митрополита Филарета, Первоиерарха Русской Зарубежной Церкви, и ее Архипастырей, совершить прославление Новомучеников Российских во главе с Царственными Страстотерпцами в Свято-Троицком монастыре, не позже намеченного Архиерейским Собором срока, соединив это торжество с Всезарубежным Собором Клира и мирян.

ПРЕЗИДИУМ СОБРАНИЯ:

Прот. РОМАН ЛУКЬЯНОВ

Настоятель Богоявленского храма

Псаломщик проф. СЕРГЕЙ КОНЮС

Ю. А. СЕЛЕЦКИЙ

представитель Русских Военных Инвалидов

Чтец проф. КОНСТАНТИН ДЕРОЗЬЕ

Староста Богоявленского храма

Г. П. МЕЛЕХОВ,

Староста Воскресенского храма в Вустере,

представитель Друзей СБОНР-а

Н. И. ИОВИЧ

представитель Русского Корпуса.

США, в продолжительной беседе поведал мне, как евреи из столичной интеллигенции приходят к православию на примере своем и своего крестного отца, также обратившегося еврея: они с детства и школой и ВУЗ-ом воспитаны в марксистском безбожии, которое им в зрелых годах показалось слабой насильно навязанной выдумкой. Тогда они ищут истины и не находят ее в сухой догме иудейства. Это их толкает к христианству, которое начинают изучать. Католичество отталкивает от себя догматом о папской непогрешимости и историческим во все века политиканством и борьбой за земную политическую власть. Протестанство поражает своей сухостью и отсутствием благодати у духовенства в силу отсутствия таинства священства. Православие удовлетворяет запросы ищущей Бога души и красотой богослужения, зовущего к молитве и вере в благодатное действие всех семи таинств. Крещаемый еврей тянет за собой признающих его духовный авторитет родных, начиная с жены и подрастающих детей, затем друзей, при крещении которых он с женой являются крестными восприимниками, дальше тянутся в свою очередь их друзья, которые без сложных исканий крестятся и молятся при захватывающем сердца православном богослужении. Они чаще нас русские принимают Святыи Тайны и с трепетом подходят к святой Чаше.

В 1979 году примеру этих научных работников, врачей и инженеров стали следовать полунинтеллигентно-ремесленники и работники кооперации. Уже появились первые священники из новокрещенных евреев, которые лучше нас понимают психологию своей новообразованной паствы.

Заканчивал эту статью, когда пришла через Елену Георгиевну Боннер тревожная весть о сердечном заболевании в Горьком высланного ее мужа академика А. Д. Сахарова. На него подействовала удручающе высылка и мелкие придирки горьковской милиции, запреще-

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. На Перяславской раде, провозгласившей воссоединение Украины с Россией, кто принял присягу её депутатов на верность русскому государству? Какова его роль в русско-польскую войну 1654-67 гг.?

2. Какой бой предшествовал Бородинскому сражению? Какую возможность он дал русским.

3. Какое оружие, лучшее в мире, получила русская армия при царе Александре Третьем?

4. Какая воинская часть впервые в истории войн использовала автомат в бою? Кто его создал?

5. Когда погиб Верховный Правитель России адмирал Александр Васильевич Колчак? Кто его предал?

(Ответы на 4-й стр.)

ние приезда к нему из Москвы любимой им дочери Боннер от первого брака Лизы Алексеевой, которой КГБ запретило поездку в Горький под угрозой ареста. Консульство СССР в Нью-Йорке отказало в визе дочери Боннер Янкевич на поездку в СССР для свидания с больным.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

Я. ТЕЛЬНОВ

ИРАНСКИЙ ФЕНОМЕН

До сих пор было известно, что интернациональному коммунизму удается проникать в вооруженные силы некоторых стран и заражать их командный состав идеями коммунизма. Такие армии становятся потом орудием установления насильственного коммунистического строя. Так было в Эфиопии, в Португалии и теперь в Афганистане. В Иране случилось нечто необычайное: идеи коммунизма проникли в исламские духовные круги Ирана, Сам Хомейни является их носителем. А. Федосеев, выдающийся знаток социализма-коммунизма (невозвращенец — в прошлом крупный советский ученый, знающий английский язык) в очень содержательной статье о Хомейни в «Русской Мысли» № 2308 пишет, что, когда он был еще во Франции, то в своем интервью корреспонденту «Нью-Йорк Таймс» «обрисовал свою исламскую программу: обобществление хозяйства страны, его индустриализация и коллективизация сельского хозяйства». На это одни не обратили внимания, а другие, может быть и порадовались, как интеллектуалы Америки и Западной Европы, зараженные социализмом, что вот теперь в Иране социализм будет строиться — не то, что в СССР, а с помощью религии. Теперь Хомейни время от времени разражается яростными нападками на коммунизм, а на деле проводит коммунизацию страны. В той же статье А. Федосеев пишет, что Хомейни, не дожидаясь формирования правительства и парламента, уже провел следующие мероприятия: «национализировал почти все хозяйство, включая нефтепромыслы, банки и даже весь аппарат внешней торговли». Одним словом имам Хомейни — духовный вождь Ирана, действует, как социалист и встречает полную поддержку со стороны исламского духовенства, которое стоит во главе иранской революции.

Иностранцы корреспонденты сообщают, что «просоветская коммунистическая партия Туле, в отличие от других левых группировок, пока безоговорочно поддерживает Хомейни». Да и как ей его не поддерживать, когда Хомейни своим религиозным авторитетом беспрепятственно делает как раз то, что делала бы и коммунистическая партия, но вряд ли бы без сопротивления.

Обращает на себя внимание и то, с какой поистине коммунистической жесткостью расправляется Ислам со своими противниками, которых он считает изменниками Ислама, что не вяжется с религиозным милосердием и прощением. Пятнадцать месяцев торжества Ислама не принесли успокоения в стране и казни продолжают. Недавно, в числе других, расстреляна женщина, которая в правительстве шаха была министром просвещения, по обвинению «в земной расущенности».

Действия исламистов в Иране так

Письмо в Редакцию

РАЗЪЯСНЕНИЕ

Глубокоуважаемая г-жа Дубровская, В связи с напечатанной в № 1569 «Нашей Страны» на 3-ей стр. заметкой, мной составленной, «Плоды пробуждения в Сан Франциско» о демонстрации в защиту только что тогда арестованных в СССР русских православных священников, меня попросили разъяснить в чем выразалось «участие» неправославных лиц.

Разумеется, в самом молении участвовали только представители Русской Православной Церкви за границей; во время демонстрации подошло несколько незнакомых лиц и представились. Это были неправославные, которые по собственной инициативе прибыли к месту демонстрации.

Уважающий Вас,
иерей В. ДЕРЮГИН
Пало Алто, Калифорния
23-ье мая, 1980 года.

воодушевили советское политбюро, что оно призвало Ислам себе на помощь также и в Афганистане. Новый президент Афганистана Кармаль заменил красное знамя своего предшественника Тараки на прежнее зеленое знамя Ислама. Одновременно было объявлено, что образована комиссия по разработке новой конституции Афганистана «на основе Корана». Тот же президент Кармаль поспешил заявить свою верность Исламу и отправился в мечеть, но, по видимому, так долго в ней не был, что забыл снять ботинки, чем вызвал негодование мусульман. Но, вероятно, он исправит свою ошибку и Ислам сделает свое дело также и в Афганистане. Так атеистический коммунизм пытается использовать и религию в своих целях.

Возвращаясь к Ирану, необходимо отметить, что произошла победа религиозной исламской партии аятоллы Бехешти, сторонницей имама Хомейни, получившей абсолютное большинство в парламенте. Парламент, по заявлению Хомейни разрешит все важнейшие вопросы, в том числе и об американских заложниках.

Победа в Иране исламской религиозной партии означает, что курс на социализм, взятый Хомейни — духовным вождем Ирана — очевидно будет продолжен, но дойдет ли он до пагубной коллективизации сельского хозяйства, как это обещал Хомейни или остановится на какой-то черте, как это сделал недавно умерший маршал Тито, оставив наряду с социалистическими предприятиями, также и частно-хозяйственный сектор, который и в урезанном виде оказывает живительную силу на хозяйство страны — этого мы не знаем.

Феномен Ирана состоит в том, что идеи социализма проникли в исламскую религию, которая активно включилась в политическую жизнь страны и демократическим путем образовала Ислам-

† 15-го мая с. г. в Мельбурне, (Австралия) скоропостижно скончался участник Белой борьбы, видный местный общественно-политический и церковный деятель

МИХАИЛ СТЕПАНОВИЧ ПОЛИЩУК

о чем с глубоким сожалением сообщает семья Фест. Вере Михайловне наше глубокое соболезнование.

† 24-го мая 1980 года на 91-ом году жизни скончалась наша любимая мать

СОФИЯ КАРЛОВНА ПИНУС - ПИНОЦИ

урожденная БРОДИТЬ-ПЖЕВЛОЦКАЯ

ИЛЬЯ ГРИГОРЬЕВИЧ ПИНУС - ПИНОЦИ,

В мае 1952-го года на 72-ом году жизни умер наш отец замученный большевиками,

о чем со скорбью сообщает вся семья.

Зарубежная Жизнь

РУССКИЕ И АМЕРИКАНСКИЕ ПОЧИТАТЕЛИ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ И НОВОМУЧЕНИКОВ

Как отклик на постановление Архиерейского Собора о прославлении Новомучеников Российских, в Бостоне (США) организовался Кружок Содействия Прославлению Новомучеников Российских, перепечатавающий материалы относящиеся к прославлению для распространения их среди прихожан Бостонского Богоявленского (настоятель прот. Роман Лукьянов) и других приходов, русской Зарубежной Церкви. Среди этих материалов много взято из «Нашей Страны» как например, передовица «Арестуете сотни — встанут тысячи» (№ 1562) и обращение «К русским православным христианам в отечестве и в рассеянии сущим» священников Глеба Якунина и Василия Фонченкова, Виктора Капитанчука и Льва Регельсона (№ 1559).

Надо сказать, что Царственные Новомученики почитаются не только среди русских, но и среди принявших православие американцев, которых в районе Бостона много. В греческо-американском Преображенском мужском монастыре в Бостоне (Бруклайне) есть целый ряд реликвий Царской Семьи, в том числе личное Евангелие Наследника-Цесаревича. В день убийства Царской Семьи в монастыре поется (по-английски) тропарь Императору-Мученику. Один светский иконописец написал икону царя-мученика малого формата, и вторую, большего размера, в пару к иконе царя Константина, как первого и последнего святых православных царей. Эти иконы были написаны по заказу Американского Миссионерского прихода св. Иоанна Русского в Ипсвиче (штат Массачусетс), входящего как и Преображенский монастырь, в русскую Зарубежную Церковь. Кроме того, в Бостоне есть американский Рождественский женский монастырь, греческий приход св. Марка Эфесского и американский Миссионерский приход св. Анны. Все они входят в состав Зарубежной Церкви и во всех почитаются новомученики российские, включая царственных страстотерпцев.

В крестопоклонную неделю, в Богоявленском храме в Бостоне состоялось пастырское совещание под председательством Преосвященного Константина, епископа Бостонского, посвященное прославлению новомучеников российских. Совещание обратилось к митрополиту Филарету, первоиерарху Зарубежной Церкви и ко всему священному Собору архипастырей с ходатайством о неотложном прославлении новомучеников.

Адрес бостонского Кружка Содействия Прославлению Новомучеников Российских:

Russian Orthodox Church of the Epiphany, 961 South St., Roslindale, Ma. 02131. U.S.A.

скую теократическую республику, которая под водительством имама Хомейни, вступила на путь социализма. Как дале-

ко она пойдет в этом направлении, покажет будущее.

Я. ТЕЛЬНОВ

Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН

Моя служба камер-пажем при дворе Императора Николая Второго

6

Здесь мы повернули налево и до самого Георгиевского зала выход двигался по прямому направлению, отчего, разостав трэн Великой Княгини, я смог насладиться картиной Замоскворечья и видом зал, через которые проходило шествие.

Государь был в форме Астраханского гренадерского полка. В голубом Андреевском зале, следовавшем за Кавалергардским, были сосредоточены делегации полков, главным образом, Московского Военного Округа. Я с любопытством разглядывал эти формы еще недавно введенные. Перед голубыми Сумцами стоял их новый командир Гротен (офицер Л. Гв. Гусарского Его Величества полка). Андреевский зал громаден по своим размерам, это тронный зал, он тянется по фасаду дворца и был особенно красив благодаря сосредоточению в нем делегаций армии.

В последнем Георгиевском зале, ра-

сположенном под прямым углом к Андреевскому, Государя встретило московское дворянство, земство и гражданские чины, зал очень красив, — строгие цвета ордена Св. Георгия придают ему какую-то торжественность, золото украшающих его орденских звезд подчеркивает его своей роскошью.

Посреди зала, навстречу Императору, вышел Александр Дмитриевич Самарин приветствуя Государя от имени московских дворян, предводителем которых он был. В Москве, даже на придворных торжествах, лежал какой-то отпечаток «домашности». Вероятно от этого, когда Государь остановился перед Самариним, все шествие не осталось в колонне, а продвинулось дальше и образовало полукруг около Императора.

Самарин в своей речи, обращенной к Царю, выражал чувства преданности ему московского дворянства. Следуя за мной Великой Княгиней, я оказался сле-

ва и впереди Государя и мог вблизи наблюдать его лицо и слушать его ответное московскому дворянству слово. Я слышал Царя впервые. Он говорил исключительно спокойно, ровным негромким голосом, но благодаря безупречному произношению каждое слово его звучало отчетливо. Характер его произношения был тот, что называется «петербургский», в отличие от более мягкого произношения Москвы и прочих городов российских.

Как мне казалось, Царь говорил без подготовки, что я вывел из того, что он в своем ответе касался многих пунктов обращения к нему дворян. Речь Государя, обращенная к дворянам была ясна и чиста и лилась спокойная и сердечная, выявляя всего его. На меня этот момент торжества произвел сильное впечатление. Передав Государю грамоту дворянства, Самарин с поклоном отошел.

Выход снова выстроился для следования через двери Георгиевского зала на Красное крыльцо. У дверей стояли парные часовые — юнкера Александровского училища. Как я упоминал, погода с утра была пасмурная и здесь при выходе Царя на древнее Крыльцо произошло чудо. Порыв ветра мгновенно разорвал покрывавшие небо тучи и радостное весеннее солнце залило своим светом Царя, сходящего с крыльца к толпе своего народа, запрудившего все свободное между соборами пространство. Звон колоколов, музыка оркестров и крики «ура» несметной толпы, все слилось в ликующий, радостный, какой-то «весенний» аккорд. Под несмолкаемыми криками народа, шествие медленно спустилось по лестнице и прошло в Успенский Собор.

После радостно-ликующего настроения площади нас в соборе мгновенно охватило то особенное чувство, которое бывает, когда обнажив голову, входяшь в овеянные стариной и поколениями намоленные стены наших православных храмов. Роскошное, все усыпанное камнями самоцветами, облачение духовенства, песнопение, кажущееся, действительно, неземным, в рамке древних расписанных сводов и строгие лики святителей, создали контраст с буйным ликованием площади, который врезался в память на всю жизнь.

После молебна торжество для нас закончилось.

ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

□ На берегах Лабрадора в Канаде, в разгаре сезон массового убийства моржей. Взрослых бьют чем попало, малышей забивают насмерть простыми палками. Они кричат. До середины марта убито 26.000, но предвкусывается еще добыча не меньше 100.000. Почему-то, это продолжает называться охотой, когда налицо повальное истребление обыкновенных животных необыкновенными, вооруженными средствами уничтожения всего живого, ненасытной жадностью и демократическим поощрением.

□ С опозданием на 81 год, в этом возрасте умер бывший член Верховного Суда США Дуглас, назначенный еще президентом Рузвельтом. Незабвенный друг и благодетель уголовных и политических преступников, он спас многих из них от электрического стула, но как ни старался, не сумел выгородить мужа и жену Юлия и Этел Розенбергов, передавших СССР атомные секреты. Этих шпионов, казненных в 1953 году, сердобольный судья оплакивал до самой смерти все 30 лет своей многовредной судебной деятельности.

□ Шведские газеты в восторге! Микель Пальмквист поставил новый рекорд: за 9 часов 25 минут он семьдесят одну тысячу раз ногами и головой подбросил футбольный мяч, не дав ему упасть на землю. Трудно поверить, чтобы вообще было возможно в течении девяти с половиной часов подбрасывать мяч по два раза в секунду, но еще труднее допустить, что нашелся мяч, уцелевший от столь многократного столкновения с головой талантливого футболиста!

□ Роберт Мугабе — после избрания его премьером Родезии, из предводителя негритянских коммунистических террористов превратился в ревностного парламентского демократа, по видимому, для признания его в сво-

Розыски

Сестра Тамара Даниловская разыскивает братьев: Виктора Даниловского и Бориса и Игоря Булгаковых.

Сведения о них просят сообщить в Редакцию «Нашей Страны».

Разыскивается Савицкая София, проживающая в Аргентине с 1948 года.

Лиц, что либо знающих о ней просят сообщить в Редакцию «Нашей Страны» или по телефону 624-2864.

Обед в Георгиевском зале большого дворца мало чем отличался от таких же придворных обедов в С.-Петербурге. Только лица были другие. Во время обеда играли трубачи Сумского полка и пел хор Императорского Московского театра.

Зато на бале, данном московским дворянством своему Царственному Гостю и Его Августейшей Семье, надо остановиться подольше.

В сумерки этого майского вечера мы были доставлены в Дворянское Собрание. Одна за другой стали подъезжать кареты с Великими Княгинями и мы их встречали на подъезде. Подъехал Государь с Царицей и великими князьями Ольгой Николаевной и Татьяной Николаевной. Из молодых великих князей присутствовала княжна Ирина Александровна, отличавшаяся своей строгой красотой. Царевны были обе совершенно разного типа лица. Ольгу Николаевну нельзя было назвать красивой, но она подкупала своей свежестью и улыбкой своих, как у отца, лучистых глаз. Лицо Татьяны Николаевны отличалось оригинальностью его красивых черт. Но хотя совершенно разные, они обе были каждая в своем роде, очаровательны.

Бал в Москве отличался от петербургского своим строгим порядком, радушием и какою-то сердечностью приема. Московские дворяне сумели принять Царя. Красивый зал был с тонким

Ответы на викторины

1. Русский военный деятель и дипломат, ближний боярин и дворецкий царя Алексея Михайловича Василий Васильевич Бутурлин. Вместе с Богданом Хмельницким командовал объединенными русско-украинскими войсками, освободившими большую часть территории Украины.
2. Бой за Шевардинский редут 24 августа (5-го сентября) в котором русские войска под командованием А. И. Горчакова героически отражали превосходящие силы противника. Шевардинский бой дал русским возможность выиграть время, чтобы завершить оборонительные работы на Бородинской позиции и позволил более точно определить группировку сил противника, направление его главного удара.
3. В 1891 году Русская армия получила лучшую по своему времени трёхлинейную винтовку С. И. Мосина.
4. Автомат создан впервые в России в 1916 году В. Г. Федоровым (название предложил Н. М. Филатов). В том же году автоматами системы Федорова была вооружена приданная 189-му пехотному Измайловскому полку особая рота, которая и использовала автоматы в бою впервые в истории войн.
5. 7-го февраля 1920 г. ранним утром он был расстрелян большевиками в Иркутске, Французский генерал Жанен.

бодном мире «своим». Он следует примеру Кастро: после прихода к власти, последний сумел убедить американцев, что он не коммунист, а после получения всеобщего признания и займов, показал язык и заявил «а я, всё-таки, коммунист!» Свободный мир единодушно признал такой обман очень остроумным.

□ СССР покупает хлеб у тех, кого Россия кормила, а Кастро покупает для своего населения табак и сахар у покупателей бывшей Кубы. Причина одна и та же: торжество социалистического планирования.

ФИЛИН

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:

от А. В. Евстигнеева — 60.000 песо, от Б. Карамзина — 25.000 песо.

вкусом декорирован розовыми весенними цветами. Всюду распорядители из дворян, по повидному заранее продуманному плану руководили огромным количеством приглашенных. Видна была забота создать и подчеркнуть то настроение доверия и близости царя и народа, которые установились в России после бурь революции 1905 года.

Царская Семья была помещена на возвышении по короткой стене зала, сейчас же у входа. С этого места виден был весь зал, в глубине которого несколько ступеней вели под колоннаду, поддерживающую хоры, на которых помещался оркестр.

Бал открылся полонезом. Во главе шел Император, ведя жену московского уездного предводителя дворянства А. В. Базилевскую. А. Д. Самарин был холост, а потому она оказалась старшей дворянкой Москвы. Во второй паре шла Императрица с Александром Дмитриевичем. Далее шли Великие Княгини и Князья с представителями московского дворянства. Государь был в форме Лейб-гусарского Павлоградского полка. Гусарский мундир очень шел Царю, его невысокой, но великолепно сложенной фигуре. Он любил надевать формы гусарских полков и умел их носить.

Мы, камер-пажи, стояли на возвышении и наблюдали эту яркую картину, в которой светлые платья дам смешивались с золотом и разнообразием цветов мундиров.

ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ



За Россию

1955 — 1980

25 ЛЕТ ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ РУССКОЙ ШКОЛЫ — О.Р.Ю.Р.

НАША ЖИЗНЬ: В воскресенье 11-го мая 1980 года, в зале нашего театра был устроен кино-сеанс. Показывали: «Мальчик с шаром», замечательный художественный фильм, и «Королеву Африки», приключенческий фильм, который все присутствующие смотрели с большим интересом.

25 мая 1980 года, в день Св. Троицы наша делегация в 25 человек, в формах, со знаменем, присутствовала на богослужении в церкви на Бразиль 315, по случаю храмового праздника. Во время трапезы, разведчики и разведчицы помогали нашему духовнику о. Валентину и его матушке заботиться о гостях. В память об этом событии каждый из присутствующих членов организации получил иконку с благословением о. настоятеля.

КОНЦЕРТ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

25-го мая 1980 года, после обеда, в нашем театре состоялся давно ожидаемый концерт. Остались позади волнения, приготовления театра, настройка пианино и световых эффектов. Зал наполнился... все стихло... сцена красиво освещена. Скм. Лукин говорит об исполнителях и о произведениях, которые они будут играть. Мы узнаем много приятных вещей, наполняющих наши русские эмигрантские сердца гордостью. Перед нами наши знакомые, близкие и скромные Верочка, Лена и Володя и вот оказывается они выдающиеся музыкальные деятели в культурном мире Аргентины. Они профессора национальной консерватории, они дают концерты по всей Америке, посылаемые министерством просвещения как культурные делегаты от Аргентины, их композиции играют по государственному радио или в Золотом зале Театра Колон. Правильно заметил скм. Лукин: «Жива эмиграция! Знамя русской культуры, которое так высоко несло первое поколение эмиграции, подхватили молодые талантливые силы и донесли его с честью до родины России». Приятно было констатировать, что нашлось не мало людей, которые своим присутствием показали, что подлинная культура для них важнее обывательских развлечений.

В первой части программы Е. Ларионова с большим чувством и волнением исполнила на пианино три прелюда Рахманинова. Следующим номером было музыкальное произведение самой Е. Ларионовой, написанное на стихотворение Бальмонта: «Завет бытия». Слова декламатора утонули в свисте ветра, в морском волнении и свете солнца. После слов: «но душа услышала, гори!» и последнего аккорда, последовал взрыв аплодисментов. Нужно отметить что Е. Ларионова, будучи скаутиструктором, вдохновилась этим стихотворением и потому, что оно является стихотворением Курса для руководителей ОРЮР. Закончили первую часть и заполнили всю вторую часть чета Глаголей В. Говорещая-Глаголь и В. Глаголь. С самого начала их выступления всю публику подкупила их теплота, контакт и симпатия. Совершенно невероятная сыгранность и мастерское исполнение привели в восторг всех слушателей, требующих бис. Глубокие звуки виолончели, сопровождаемые пианино, летели по залу и уносили всех присутствующих в мир красоты и блаженства. Наша русская музыкальная публика настроена в своем большинстве консервативно и поэтому Мендельсон и Шопен получили у слушателей предпочтение в этой части концерта. Однако, прекрасно исполненный Гиастера с его Пампаной № 2, в основе которой фигурируют фольклорные танцы Аргентины, разработанные на современный лад, вызвали также бурю аплодисментов и крики бис. Это произведение было включено в программу четой Глаголей по случаю аргентинского национального праздника 25-го мая.

Было отродно отметить, что процент молодежи среди присутствующих, был нормальным, что показывает, что среди культурного подрастающего поколения существует интерес не только к легким увеселениям, танцам, играм и телевизии.

ОРЮР выражает глубокую благодарность Вере Владимировне Говорещая-Глаголь, Елене Константиновне Ларионовой и Владимиру Владимировичу Глаголю за то, что они поделились своим искусством со всеми нами и за то, что дав этот концерт в пользу Школы и Гимназии ОРЮР, помогли материально нашему общему делу. Доход был 910.000 новых песо.

М. Л.

После полонеза, на минуту получилась заминка. Музыка заиграла вальс, но гости ждали инициативы Царской Семьи. Одновременно великим князьям представили танцоров и весь зал закружился. В зале царил то, трудно определимое настроение, которое отличает удачный вечер от неудачного.

По знаку распорядителя оркестр остановился и Самарин склонившись перед Царем попросил Высоких Гостей проследовать к ужину. Пересекая зал в длину, шестые поднялось по ступеням под колоннаду и прошло в соседний зал, где был сервирован ужин. Стол Царской Семьи был установлен на возвышении, лицом к залу, столы для приглашенных стояли перпендикулярно к нему. Нас, камер-пажей поставили вдоль стены за столом Царской Семьи и лицом к залу. Наискосок влево от меня за столом приглашенных сидели знакомые по Петербургу княжны Урусовы, конногвардеец Ширков, Катков и другие.

Всегда такая ко мне внимательная Великая Княгиня Мария Александровна во время ужина передала мне, через рядом с ней сидевшего московского губернатора, свиты Его Величества генерала Владимира Федоровича Джунковского, свой стакан вина, «Пусть выпьет за мое здоровье», с улыбкой ска-

зала она. Это был самый трудный «официальный» стакан шампанского, который я в жизни выпил. «Ваше здоровье, Ваше Императорское Высочество», от весив поклон произнес я и, не дыша, чтобы газы шампанского не били в нос, я залпом выпил фужер под взглядом Великой Княгини, Джунковского и моих знакомых со стола напротив. Последние явно потешались над трудностью моего положения. Я отдал стакан проходящему лакею и снова вытнулся в струнку.

После ужина вскоре начался разъезд. Великие Княгини Мария Александровна и Мария Павловна уезжали вместе. Я в последний раз видел мою Великую Княгиню, она особенно приветливо простилась со мною и подарила на память золотой герб Москвы, который дворяне передавали всем участникам бала. Великая Княгиня спросила меня в какую часть я выхожу. «Значит скоро будете офицером. Заранее Поздравляю. Еще раз благодарю за службу», а потом, обращаясь к Самарину продолжала: «Александр Дмитриевич очень прошу Вас накормить моего камер-пажа и присмотреть, чтобы он потанцевал». Двери кареты захлопнулись и великие княгини уехали.

Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН (Конец)